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■  Uzávierka 14. ročníka literárnej súťaže, ktorú organizuje 
rezort obrany a ktorej tohtoročná téma je vplyv „osmičiek“ vo 
vojenských dejinách na našu súčasnosť, je 11. novembra. 
V dvoch kategóriách súťažia študenti stredných a vysokých 
škôl, pričom sa môžu zamerať napríklad na povstanie 
slovenských dobrovoľníkov v roku 1848, vznik ČSR a jej 
armády v roku 1918 alebo obsadenie Československa 
vojskami Varšavskej zmluvy v roku 1968. Viac na https://
www.mosr.sk/sutaz/LS_2018_propozicie.pdf. 

■  Vojenský historický ústav naďalej vyzýva občanov na 
darovanie militárií do vojenských múzeí v Piešťanoch a vo 
Svidníku. Vojenské uniformy, historické zbrane, výstroj, 
zástavy, medaily, vyznamenania alebo rôzne historické listiny 
aj obrazový či zvukový záznam s vojenskou tematikou môžu 
obohatiť muzeálne zbierky a prispieť k lepšiemu poznaniu 
našej histórie. Viac na http://www.vhu.sk/5082-sk/vyzva-na-
darovanie-militarii/. 

■  Príslušníci práporu podpory velenia PS Trenčín v októbri na 
základných školách v Beckove a Trenčianskej Turnej 
precvičovali so školákmi topografickú, zdravotnú či spojovaciu 
prípravu, protichemickú ochranu a ďalšie témy z brannej 
prípravy.  

■  Národná a medzinárodná bezpečnosť 2018 bol názov 9. 
medzinárodnej vedeckej konferencie, ktorá sa konala 26. 
októbra v Liptovskom Jáne pod záštitou ministra obrany SR 
Petra Gajdoša a náčelníka Generálneho štábu OS SR 
generálporučíka Daniela Zmeka. „V tomto ročníku máme 
účastníkov z Poľska, Maďarska, Českej republiky a Slovenska, 
čo korešponduje aj so skutočnosťou, že naša krajina od júla 
2018 do júna 2019 predsedá V4, takže sme analyzovali aj 
naše priority v oblasti obrany a postoje našich partnerov,“ 
konštatoval profesor Vojtech Jurčák, vedúci katedry 
bezpečnosti a obrany Akadémie ozbrojených síl generála M. R. 
Štefánika, ktorá konferenciu organizovala. 

■  V prvom ročníku súťaže Triatlon Veliteľstva 2. 
mechanizovanej brigády Prešov boli disciplíny prispôsobené 
interiérovým podmienkam s využitím kardio trenažérov. 
Súťažilo sa na veslárskom trenažéri, spinningovom bicykli a 
na bežeckom páse. Zvíťazili nadporučíčka Marianna 
Kenderešová a nadporučík Jozef Sakara.  

■  MO SR upozorňuje na presuny vojenskej techniky v 
období od 5. do 11. novembra 2018. Celkovo by malo ísť o 34 
cestných presunov. Dávame do pozornosti cestné presuny na 
trase Rožňava – Lučenec – Lešť, prepravu nadrozmerného 
nákladu Ozbrojených síl SR na trasách Nitra – Trnava – Žilina 
– Martin, Martin – Kremnica – Zvolen – Lešť, Prešov – Žilina – 
Bratislava – Kuchyňa, Martin – Kremnica – Zvolen – Sliač, 
Martin – Žilina – Trenčín, Prešov – Žilina – Trenčín – Bratislava 
– Kuchyňa, ako aj železničný transport na trase Kamenica nad 
Cirochou – Prešov. 
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Spolupráca s Britániou 

(31. októbra) Minister 
obrany SR Peter Gaj-
doš prijal veľvyslanca 
Spojeného kráľovstva 
Veľkej Británie a Se-
verného Írska Andre-
wa Johna Gartha. Po-
čas stretnutia predis-
kutovali otázky bilate-
rálnej spolupráce v 
oblasti bezpečnosti a 

obrany, ako aj plánovaný príspevok Veľkej Británie do NFIU na 
Slovensku. 

„Spolupráca našich krajín je dlhodobo na vynikajúcej úrovni. 
Vždy je však priestor na to, aby sme ju ešte zintenzívnili, či už v 
oblasti vzdelávania, výcviku, alebo v rámci výmeny skúseností. 
Budeme tak pripravení ešte lepšie a efektívnejšie reagovať na 
aktuálne bezpečnostné výzvy,“ povedal minister Gajdoš. Ako prí-
klad spolupráce vyzdvihol pravidelné kurzy, ktoré každoročne or-
ganizuje britský vojenský a poradenský tím vo Vyškove alebo 
Kráľovská vojenská akadémia Sandhurst na Slovensku. 
 

Spomienka v Afganistane 

(30. októbra) Slovenskí a českí vojaci, ktorí slúžia v operácii 
Resolute Support na základni HKIA v afganskom Kábule, si 
pripomenuli 100 rokov vzniku spoločného štátu formou súťaž-
no-športového podujatia či výstavou fotografií dokumentujú-
cich spoločnú históriu, ako aj budovanie oboch samostatných 
štátov. Na oficiálnej časti sa zúčastnil veliteľ základne HKIA 
brigádny generál Hasan Kanbur a predstavitelia ďalších vojen-
ských kontingentov. Vo večerných hodinách sa na základni 
konala omša za padlých, ktorú celebroval český vojenský du-
chovný. 
 

Lúčil sa najstarší slobodník 

(31. októbra) Na 
slávnostnom nástupe 
útvaru sa zástupco-
via trenčianskeho 
práporu podpory Po-
zemných síl Ozbroje-
ných síl Slovenskej 
republiky rozlúčili s 
najstarším slobodní-
kom slovenských 
ozbrojených síl, 55-

ročným Zdenkom Riečičiarom. Do ozbrojených síl nastúpil 
koncom roku 2001, tri razy slúžil v misii UNFICYP na Cypre. 
Náčelník štábu trenčianskeho práporu major Juraj Vrbovský 
ocenil, že bol dobrým odborníkom ako vodič aj elektrikár a za-
pájal sa tiež do mnohých športových aktivít útvaru. 

Výročie Martinskej deklarácie 

(30. októbra) Minister obrany SR Peter Gajdoš sa v Martine zú-
častnil na celoštátnych oslavách pri príležitosti 100. výročia pri-
jatia Martinskej deklarácie, ako aj vzniku Československej re-
publiky. Pri tejto príležitosti sa na Námestí SNP konala prezen-
tácia Ozbrojených síl SR, vojaci vypálili delostrelecké salvy a 
verejnosť mala možnosť vidieť aj spoločný prelet leteckej tech-
niky Ozbrojených síl SR a Armády Českej republiky.  

„Martinská deklarácia hovorila nielen o práve slovenského 
národa na sebaurčenie a jeho nezávislosti. Rovnako tak odsúdi-
la vojnu a jej tvorcovia vyzvali slovenský národ k jednote a svor-
nosti. Preto som presvedčený, že tieto hodnoty by sme si mali 
pripomínať s úctou a náležitým dôrazom každý rok, nielen pri 
významných a okrúhlych výročiach,“ povedal minister obrany 
Peter Gajdoš. „Len minulosť nám pripomenie, že princípy demo-
kratického štátu a život v mieri nie sú samozrejmosťou,“ dodal. 
Deklaráciu slovenského národa prijala 30. októbra 1918 v Marti-
ne novovzniknutá Slovenská národná rada. Jej signatári sa tak 
prihlásili k právu národov na sebaurčenie a zároveň určili SNR 
ako jedinú inštitúciu oprávnenú vystupovať v mene slovenského 
národa. 

V rámci statických ukážok rezort obrany predstavil v Martine 
verejnosti techniku, ktorú majú vo výzbroji Ozbrojené sily SR. 
Okrem toho si mohli obyvatelia pozrieť aj prototyp bojového obr-
neného vozidla 8×8 Vydra, ktorého výroba bude znamenať prá-
cu pre občanov Slovenskej republiky a výraznú podporu domá-
ceho obranného priemyslu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Úcta zosnulým 

(31. októbra) Zamestnanci rezortu obrany a príslušníci Ozbroje-
ných síl SR vzdali úctu všetkým zosnulým kolegom a profesio-
nálnym vojakom. Pietna spomienka sa už tradične uskutočnila 
pri Pamätníku zmierenia v areáli MO SR. „Vzdať úctu kolegom a 
vojakom považujem doslova za našu povinnosť, a to nielen v 
období Sviatku všetkých svätých, ale celoročne, pretože je to 
prejav toho, že na nich nezabúdame,“ povedal minister obrany 
SR Peter Gajdoš. Vedenie rezortu obrany si zároveň uctilo v 
Sieni slávy aj pamiatku zosnulých profesionálnych vojakov, ktorí 
prišli o život pri plnení svojich úloh počas nasadenia v rámci 
operácií medzinárodného krízového manažmentu. 

Zdravotníci cvičili na Lešti so záchranármi a hasičmi 

Mier a sloboda nie sú a nikdy neboli samozrejmosťou 

(4. novembra)  Minister obrany Peter Gajdoš odhalil v obci Veľké Kozmálovce 
pamätnú tabuľu venovanú obetiam prvej a druhej svetovej vojny. Zároveň si pri 
príležitosti blížiaceho sa 100. výročia skončenia prvej svetovej vojny uctil 
pamiatku všetkých, ktorí v boji za mier a slobodu položili vlastné životy. „Hrôzy, 
ktoré so sebou prvá svetová vojna priniesla, sú nepochybne mementom aj pre 
nás, že mier a sloboda sú hodnoty, ktoré nikdy neboli a ani dnes nie sú 
samozrejmosťou. A mnohí za ne zaplatili životom. Vítam preto každú takúto 
pietnu spomienku, pretože je dôkazom toho, že na hrôzostrašné následky oboch 
svetových vojen nezabúdame a že nám ich obete nie sú ľahostajné,“ povedal 
minister obrany Peter Gajdoš. Pamätná tabuľa je od dnešného dňa súčasťou 
Pamätníka obetiam druhej svetovej vojny v obci Veľké Kozmálovce, ktorý bol 
slávnostne odhalený v roku 1965 v deň výročia Slovenského národného 
povstania. Spomienkové podujatia súvisiace so 100. výročím skončením Veľkej vojny sa konali napríklad aj pri pamätníku v 
parku J. M. Hurbana v Novom Meste nad Váhom či na Veliteľstve Vzdušných síl OS SR vo Zvolene. Pamätník jej obetiam 
odhalili aj v Malých Ledniciach, kde z obce s necelými päťsto obyvateľmi narukovalo na front 63 mužov, z ktorých 12 padlo. 

(29. októbra) V priestoroch Centra výcviku Lešť, najmä požiar- 
no-záchranárskeho komplexu Jakub Village, sa koncom októbra 
uskutočnil týždenný súčinnostný odborný 
výcvik vojenských zdravotníkov, zdravot-
níckych záchranárov a lekárov Záchrannej 
zdravotnej služby Bratislava a Hasičského 
a záchranného zboru SR. 
Podľa odborného garanta výcviku podplu-
kovníka MUDr. Jozefa Silleho z Úradu 
hlavného lekára OS SR hlavným cieľom 
bol praktický nácvik zásahu v simulovaných podmienkach pri 
udalostiach hromadného nešťastia. „Je to neoddeliteľnou sú-
časťou programu kontinuálneho vzdelávania zdravotníckych 
pracovníkov. Ako odborný garant sa na takýchto výcvikoch po-
dieľam už tretí rok. Scenár nám koncom októbra sťažilo aj ne-
priaznivé počasie. To zvyšovalo nároky nielen na cvičiacich, ale 
aj na figurantov zo Slovenskej zdravotníckej univerzity Banská 

Bystrica. V prípade nejakej katastrofy budú podľa potreby v 
rámci integrovaného záchranného systému zasahovať aj vojen-

skí zdravotníci. Preto je dobré, aby sa so 
svojimi partnermi stretli na takomto cvičení. 
Pomáha to skvalitňovať spoluprácu jednot-
livých zložiek integrovaného záchranného 
systému.“ Účastníci sa sústredili na nácvik 
zásahov v rôznych typoch nebezpečen-
stva, na techniky imobilizácie, princípy trie-
denia a evakuácie postihnutých osôb, rie-

šenia priority liečby a samotné poskytovanie zdravotnej staros-
tlivosti pri rôznych typoch zasiahnutia a poranení. 
Podplukovník Sille, veliaci poddôstojník – hlavný zdravotník OS 
SR štábny nadrotmajster Viliam Machara i vedúca staršia zdra-
votníčka obväziska zvolenského krídla velenia, riadenia a prie-
skumu vzdušných síl rotná Zuzana Filkorová konštatovali, že 
najnáročnejší bol nočný výcvik. 
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